

促农业发展 谋农村进步 保农民利益

# 儋州：以党建为引领破农村发展“瓶颈”

## H 本期热点

■ 本报记者 易宗平  
特约记者 谢振安 通讯员 李珂

6月4日，中国(海南)基层党建与“村官”创业论坛在儋州市那大镇石屋村举行。来自全国多地的“村官”以及省内外相关专家，就农村经济和社会发展进行了深入研讨。

当天，与会者签名发布《石屋共识》，承诺“促农业发展，谋农村进步，保农民利益，让农业更强、农村更美、农民更富”，并宣布将儋州石屋村建成全国“村官”论坛永久性会址，各中国名村将陆续在该村建设展馆。

同日“出炉”的《基层党建引领农村经济社会发展儋州行动计划》，对如何化解“空心村”等难题，提出了可操作性强的系列举措。作为农业大市的儋州，将迎来新的发展机遇。

踏着长条形火山岩铺筑的村道，穿过一片片苍翠的树林，展现在眼前的是一幢幢用火山岩垒成的房屋。有的墙壁上覆盖着一层藤蔓，伸手拂开，岩石上精细的花纹显露出来。然而，村庄里没有小孩打闹，没有炊烟袅袅，寂寥而空旷。这是近段时间，记者在儋州市木棠镇大川村采访时看到的情景。

年逾古稀的村民陈其德告诉记者，十几年前，大川村有近100户300多人，但现在留守在村里的只有一些老人和小孩。“其他村民都出去打工了，闯荡得好的就搬走了。”陈其德坐在门坎上，抚摸着磨得发亮的火山岩门柱，感慨地说，“我老了，舍不得离开！”

由于儋州西北部地区长年气候干旱，儋州木棠、峨蔓等镇许多村民结伴外出打工，出现了部分“空心村”。

儋州市决策层直面“空心村”等难题，并积极探索有效解决路径。儋州市委书记张耕提出，从根本上改变不发达状况，就要全力实施新兴增长极和新型城镇化的“双新”战略，担负协调发展使命，构建承接功能载体。

儋州市决策层直面“空心村”等难题，并积极探索有效解决路径。儋州市委书记张耕提出，从根本上改变不发达状况，就要全力实施新兴增长极和新型城镇化的“双新”战略，担负协调发展使命，构建承接功能载体。

吴仁宝与儋州的结缘源自上世纪九十年代末。1998年5月，吴仁宝应邀考察儋州，并受聘为儋州市人民政府经济顾问。

## H 西岸快讯

### 吴仁宝纪念馆在儋州揭牌开馆

本报那大6月5日电(记者易宗平 特约记者谢振安 通讯员李珂)6月4日，中国“村官”精神馆吴仁宝纪念馆在儋州市那大镇石屋村揭牌开馆。这是除江苏省华西村之外的首个吴仁宝纪念专馆。

据悉，吴仁宝曾任江苏省江阴市华西村党委书记，是党的十五大、十六大、十七大代表，第六、七、八届全国人大代表。他带领华西村全村党员、群众艰苦创业，把一个贫穷落后的小小村庄建设成享誉海内外的“天下第一村”，成为中国特色社会主义新农村建设的典范。

吴仁宝与儋州的结缘源自上世纪九十年代末。1998年5月，吴仁宝应邀考察儋州，并受聘为儋州市人民政府经济顾问。

儋州市委常委、组织部长纪少雄说，在石屋村设立中国“村官”精神馆吴仁宝纪念馆，可以有效激发广大党员创先争优、做合格党员，意义重大。

吴仁宝之子，现任华西村党委书记吴协恩参加了揭牌开馆仪式。他说，在儋州开设的吴仁宝纪念馆，是除了华西村之外的首个吴仁宝专馆，在传承华西村建设经验和精神同时，对华西村今后的发展也是一种鞭策和鼓励。

在儋州市设立的吴仁宝纪念馆，包括“奋斗精神篇”“高尚情怀篇”“优秀品格篇”等，陈列着吴仁宝的部分生活、工作用品。

另据了解，华西村与石屋村签订了友好合作协议，吴协恩受聘为儋州市农村发展顾问。

## 特色村庄的成功尝试

领村支部引导全村从事手工艺行业。如今，该村手工艺品畅销境内外多个地区，涌现出了一批百万元、千万元甚至亿元专业户。富裕起来的铁匠村推进村庄绿化、美化，获评海南省小康环保示范村等称号，成为“工艺品+乡村旅游”的典型。

儋州市那大镇石屋村，因为有坚强的基层党组织引领，成为闻名全国的先进村。

“变”中保存着“不变：村规民约清晰写明要发扬胡松精神，乐于助人，扶贫帮困，弘扬正气，勤劳致富奔小康。

这样有产业、有文化的村庄，正在全市范围内涌现。

6月3日，儋州“中国农业公园”在那大镇石屋村揭牌。这是海南首个“中国农业公园”创建项目。该村党支部书记许斌说，石屋村的鹭鸶湿地生态馆、将军博物馆、乡愁博物馆、自驾游基地等，使村民们吃上了“旅游饭”，日子越过越好，村子越来越美。

如何充实“空心村”，催生更多铁匠、石屋、屋基村那样的先进典型村？儋州市市长朱洪武表示，努力挖掘村庄特色，建设一批“一村一品”特色村，通过一两年的努力，规划建成100个美丽乡村，统筹推进城乡协调发展。

美丽乡村建设需要引智引才。6月4日，中国(海南)基层党建与“村

官”创业论坛在石屋村举行。

海南大学马克思主义学院副院长杨娜认为，要想从根本上让农村得到良性发展，必须想办法激发农民内生力，多举措培养有创造力的新型农民。为破解农村“瓶颈”问题，6月4日，儋州市市委、市政府与中国村社发展促进会签署基层党建引领农村经济社会发展儋州行动计划，促成全国名村与儋州村庄建立友好合作关系：2017年至2020年，每年将有若干个中国名村与儋州1个贫

困村合作，对儋州村干部进行培训帮扶，创建扶贫开发产业园；3年内协助儋州30个村集体经济“空壳村”摘帽；每年协助儋州打造两个以上全省五星级美丽乡村，5个以上全省三星级美丽乡村；每年指导儋州村干部创业不少于10人，以带动更多农民致富。

(本报那大6月5日电)

## 以党建引领农村发展

官”创业论坛在石屋村举行。

海南大学马克思主义学院副院长杨娜认为，要想从根本上让农村得到良性发展，必须想办法激发农民内生力，多举措培养有创造力的新型农民。

为破解农村“瓶颈”问题，6月4日，儋州市市委、市政府与中国村社发展促进会签署基层党建引领农村经济社会发展儋州行动计划，促成全国名村与儋州村庄建立友好合作关系：2017年至2020年，每年将有若干个中国名村与儋州1个贫

# 农村发展，党员是旗帜支部是堡垒

## H 西岸观察

■ 易宗平

一个党员就是一面旗帜，一个支部就是一座堡垒。

“开展生产自救才是出路”，原儋县石屋大队党支部书记胡松喊出了那

个时代的最强音，党员干部的带头让群众有了主心骨，使得石屋在自救同时还有能力援助周边。如今，在石屋建设“中国村官精神馆”，并成为全国“村官”论坛永久性会址，很大程度上，就在于对这种精神的继承和发扬。

在儋州铁匠村，以李运扶为代表的党员群体和党支部，带头发展花梨

木等名贵木制品加工业，进而建成手工艺专业村。这更体现出在农村经济和社会发展中，共产党员和基层党组织的先锋模范作用不容忽视。

不难发现，无论是儋州石屋村，抑或是由打架斗殴频发的问题村变为脱贫致富典型村的铁匠村，之所以有现在的成就，很大一部分原因在于

有党员和党支部正确引领，才使村民们干事创业的激情迸发出来。铁匠村村民李良英生产珠子、手镯等花梨木工艺品，年收入超400万元。他感慨地说：“多亏了李书记，是他带领我们走上了正确发展道路，大家才更有干劲发展产业。”

在建设“美好新海南”的进程中

中，农村的发展、农民的富裕，都应该首先树起党员这面旗帜，坚强起党支部这个堡垒。只有党员和基层党组织真正发挥了带头引领作用，才能进一步提振农村发展精气神，激发农民内生力，从“我要富”到“我要富”，使之成为推动农村可持续发展的原动力。

儋州东坡文化旅游区各景点相继亮出“真容”

中和古镇入口的城门基本建成，东坡塘栽种上了漂亮的荷花……6月2日，在儋州市东坡文化旅游区，各个景点相继亮出“真容”。

据介绍，儋州市东坡文化旅游区一期工程项目投资6.46亿元，项目位于儋州市中和镇，以东坡书院、儋州故城为依托，以弘扬东坡精神为核心，全力打造5A级文化旅游区，开创西部旅游的新篇章。

建设内容包括东坡书院周边环境综合整治工程、美洋线至东坡书院旅游公路、中和镇基础设施建设项目、故城路、中和古城墙修复工程、拆迁工程、故城城门加固及周边环境整治、调声广场等。

本报记者 陈元才 通讯员 朱鼎甲 摄



## 儋州骑楼小吃街已完成投资超5亿元 建筑面积达24万平方米

本报那大6月5日电(记者易宗平 通讯员周鲁)“小吃”不小，儋州骑楼小吃街项目建设正加快推进。这个计划总投资10亿元的综合城，建筑面积达24万平方米。

儋州骑楼小吃街项目具体进展为：1号楼、2号楼、7号楼主体结构已完成，设备安装及外立面装修正在进行中；3号楼、4号楼基础土方工程正在进行中；5号楼地下室基础已完成，一层主体结构正在施工中；6号楼二层主体结构正在施工中；8号楼四层主体结构正在施工中。

据了解，儋州骑楼小吃街项目集美食、购物、休闲、文化、客栈、步行街、商务办公于一体。市发改委汇总数据显示：到2016年底，该项目已完成投资5.08亿元；2017年1月至5月，完成投资3680万元，占年度投资计划的70.6%。

儋州市有关部门负责人表示，儋州骑楼小吃街项目建成后，将进一步提升该市乃至西部美食产业的水平。

本报那大6月5日电(记者易宗平 通讯员周鲁)夏日炎炎，机声隆隆。今天，海南西部中心医院二期项目工地上，工程车来回穿梭、工人们紧张忙碌。不仅仅是这个工地，另两家医院大楼项目也在努力推进。

为了进一步优化医疗卫生条件，儋州市三大医疗卫生基础设施工程计划总投资达10.65亿元。其中，海南西部中心医院二期项目及配套设施建设项目，计划投资4.04亿元，总建筑面积6.56万余平方米，包括病房综合楼、急诊医技楼等；儋州市妇幼保健医院(市儿童医院)项目，计划投资3.5亿元，包括建设门诊综合楼、住院楼、宿舍楼等；儋州市人民医院住院大楼项目，计划投资3.11亿元，总建筑面积6.28万余平方米。

据了解，这三大医疗卫生基础设施工程，将于2018年底竣工。

儋州市卫生部门有关负责人表示，这些工程投入使用后，不但有效改善儋州医疗卫生条件，而且将有力提升海南西部医疗卫生整体水平。

## 儋州发出创业大赛“英雄帖”

设置11.5万元奖金，6月15日报名截止

本报那大6月5日电(记者易宗平 通讯员李珂)在“大众创业、万众创新”有什么突出之处，大胆地来儋州露一手吧。今年，儋州市将举办创业大赛，报名即日起至6月15日。

2017年儋州市创业大赛以“创响儋州 你我同行”为主题。参赛对

象为：儋州市有志于创业或正在创业的大中专院校在校生，以及往届毕业生、失业人员、贫困家庭人员、返乡创业人员等社会人士。参赛者可以个人或团队身份参赛，以团队参赛其核心成员一般不少于3人。

本届大赛参赛项目选题，结合海南国际旅游岛建设和十二大产业

展要求，重点突出产品、模式创新；初创组的参赛团队成员中，必须有创办企业的主要负责人；曾经参加海南省创业大赛并在近3年内获三等奖及以上的企业、项目、团队或主要负责人，不能参加本届大赛。

大赛分初赛、复赛、决赛三个阶段，本届创业大赛共设立11.5万元奖

金，分为一二三等奖和优秀奖。其中，初创类项目一等奖1名，可获奖金2万元；创意类项目一等奖1名，可获奖金1.5万元。

据了解，本届大赛报名地点为，儋州市人力资源和社会保障局大楼三楼310室，报名截止时间为2017年6月15日。

## 临高各部门联合发力 为高考创造最佳考试环境

本报临城6月5日电(记者罗安明)为给考生创造一个良好的考试环境，临高县政府办牵头，临高县公安局、工商局、工信局、教育局、文体局、住建局等相关部门配合，5月22日至6月10日期间，在全县范围内开展考试环境综合治理工作。

临高县工商局开展严厉打击销售用于考试作弊的无厂名、无厂址、无生产许可证的“三无”电子产品以及进行虚假宣传等涉嫌违法违规行为的专项行动，查处不法商家。临高城管执法中队执法人员，对学校周边的沿街商家进行巡查，要求KTV等娱乐场所控制音响音量，晚上12点之前一律停止营业。

临高县食药监局联合县医院等多部门，对高考餐饮单位进行严格筛查，安排监督执法人员对考生就餐点进行全方位、全过程、全天候的驻点监督。临高交警大队为每个考点制定交通应急管理预案，安排清障车提前在各考点门前巡逻管控。

临高县教育局组织人员检修考点供电线路、听力指挥系统、视频监控系统、考试指挥系统、身份证验证系统、作弊防控系统及安检设备。